



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊26℃
15℃

2025年12月 19 星期五

省委落实中央巡视反馈意见整改工作动员部署会召开 切实把巡视整改作为重要政治任务抓紧抓实 以过硬整改成效推动广东高质量发展现代化建设

黄坤明讲话 孟凡利主持 黄楚平林克庆出席

羊城晚报讯 12月18日上午，省委落实中央巡视反馈意见整改工作动员部署会在广州召开，按照中央第八巡视组的反馈意见，对全省巡视整改工作进行动员部署、推动落实。省委书记黄坤明出席会议并讲话，强调要认真学习贯彻习近平总书记在听取二十届中央巡视省（区、市）情况汇报、中央政治局会议审议巡视情况综合报告时的重要讲话和对广东系列重要讲话重要指示精神，按照党中央及中央巡视组的要求，以主动认领的高度自觉、真改实改的过硬作风，高质量抓好巡视整改各项工作，在“十五五”关键时期展现干事创业的新作为新气象，奋

力在推进中国式现代化建设中走在前列。省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利主持会议。省人大常委会主任黄楚平、省政协主席林克庆出席会议。

黄坤明指出，习近平总书记对巡视工作高度重视，党的十八大以来，对巡视工作提出一系列新思想新观点新论断，深刻阐明了关于巡视工作的重要理论和实践问题。在“十四五”收官、“十五五”谋划之年，总书记、党中央派出中央第八巡视组对广东进行巡视，帮助我们发现存在问题、更好改进提高，充分体现了对广东工作的高度重视，对广东各级党组织和广大党员领导干部的关怀厚爱。我们要深入学习贯彻

总书记关于巡视工作的重要论述特别是关于巡视整改工作的重要指示精神，同贯彻落实总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神贯通起来，深刻认识抓好巡视整改的严肃性、重要性，切实增强推进整改的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要深刻认识到抓好巡视整改是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现，切实提高政治站位，扛起政治责任，严肃认真抓好巡视整改，推动全省上下始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻认识到抓好巡视整改是推进全面从严治党的现实

需要，始终保持清醒头脑，增强忧患意识，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，扎实把存在的问题解决好，把薄弱环节补上来，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力水平，切实提高全省党的建设工作质量。要深刻认识到抓好巡视整改是对广东高质量发展、现代化建设的有力推动，把巡视整改与做好改革发展稳定各项工作紧密结合起来，坚定不移挑好大梁、全面推进强省建设，通过巡视整改增创新优势、实现新突破，不断开创广东工作新局面，更好展现“南粤儿女心向党、改革开放走在前”的新气象。（下转A2）

海南自贸港全岛封关运作正式启动 企业“闯世界”市民“购全球”

羊城晚报讯 记者孙绮曼、郭思琦报道：12月18日，海南自贸港全岛封关运作正式启动，首日运作高效顺畅、红利尽显。这一覆盖全岛3.54万平方公里、实行“一线放开、二线管住、岛内自由”政策的海关监管特殊区域全面运行，标志着国家重大战略从蓝图步入全面实施新阶段。

封关首日，海南各重点口岸与园区一派繁忙。三亚南山港，首批享惠的加

工增值免税货物吊装启运；洋浦保税港区，数亿元进口医疗设备快速清关；海口综合保税区，4台重型柴油发动机保税维修业务顺利开展；首批“执行例外措施”的保税维修业务同步启动……

行走岛内，政策活水既精准滴灌经济“细胞”，也浸润普通人日常，双重律动清晰可感。企业端，海南赞邦制药有限公司生产的精氨酸布洛芬颗粒，作为首批享惠货物经海口新海港和南港“二

线口岸”（货运）发往内地。这家外商独资企业自政策试点以来，仅3种进口辅料已累计免征关税35万元。在儋州工业园、海口国家高新区，类似政策从“纸上”落到“账上”的案例不断涌现。

民生端，海口国际免税城内人流如织。华为授权体验店店长董雪晶介绍，封关首日店内人流大幅增长，部分免税产品较官网便宜3000元以上，“一直陆续有海内外的客人来采购，很

多消费者都冲着封关来”。

“一次离岛，全年都能买‘即购即提’商品，方便太多了！”海口市民刘韵一边挑选护肤品一边感慨。据悉，自今年11月优化后，海南离岛免税政策对岛内居民更加友好，商品品类也从45类增至47类。更让她期待的是，封关后“零关税”进口商品范围大幅扩容，自贸港的建设红利正转化为可感可及的幸福增量。

相关报道见 A2



新技术 新模式 新业态

2025年中国数字文娱大会特别报道

相关报道见 A3-A7



2025中国数字文娱大会在广州天河区启幕 羊城晚报记者 钟振彬 摄

中国数字文娱大会在穗举行，多项重点项目现场签约 政策项目平台三重赋能 共筑数字文娱产业高地

羊城晚报讯 记者范晗越报道：12月18日，2025中国数字文娱大会在广州天河区举行，当天下午举行的“新设计·创意融合释放产业动能”分论坛上，由羊城创意产业园主导，广州瀚华建筑设计有限公司、建艺国际设计集团、大象设计有限公司、AIM铭唐设计、广东恩哲设计院、广东点加智能整装设计有限公司联合发起的设计创新联盟正式成立。

据悉，设计创新联盟的创立，旨在联动产业集群内数字文娱与设计企业，搭建资源对接、协同研发的产业合作平台，汇聚园区及外部数字文娱头部企业、设计机构、技术研发方等资源，形成覆盖“创意策划—技术研发—产品设计”的全链条资源池。联盟将承担设计产业“探路者”角色，探索总结建筑设计、室内设计等传统领域与数字娱乐融合的成功案例，提炼可复制的设计创新合作模式，逐步形成区域内数字文娱设计领域的“广州标准”，提升广州在全国文化创意产业中的话语权，助力大湾区建设“数字文娱创意之都”。

数字文娱 “朋友圈”扩容

羊城晚报讯 18日，2025中国数字文娱大会在广州羊城创意产业园举行。活动现场，羊城晚报报业集团与华为云、保利文娱、农业银行等多家企业达成战略合作。天河区与阿联酋国际投资峰会、紫荆文化投资控股有限公司等一大批重点企业、机构签约。（卢佳圳 詹淑真）

羊城晚报讯 记者丰西西、孙晶、李焕坤报道：18日上午，2025中国数字文娱大会在广州羊城创意产业园开幕。大会以“新技术 新模式 新业态”为主题，创新采用“一会一展一嘉年华”模式，汇聚来自政府部门、头部企业、知名高校、研究机构等各领域的嘉宾，围绕数字文娱产业趋势、技术创新与发展机遇建言献策，共同探讨我国数字文娱产业高质量发展之路。

主论坛环节，文化和旅游部市场管理司、中共广东省委宣传部、省委网信办、省文化和旅游厅、中共广州市委宣传部、天河区委、区政府等有关负责

同志，来自多所知名高校的专家学者、数字文娱头部企业高层代表等出席。

中国文化娱乐行业协会党支部书记、会长代柳梅在致辞中表示，2024年我国数字文娱产业发展表现亮眼。接下来，协会将与各方携手发力，以优质内容为核心，拥抱技术变革，让数字娱乐成为传承中华优秀传统文化的重要载体。依托粤港澳大湾区区位优势，打通产业链上下游，构建开放包容的产业生态。

广州市天河区委副书记、区长陈建荣表示，天河是全国数字文娱产业核心集聚区，接下来将以本次大会为契机，着力构建包括文化创意在内的“12126”现代化产业体系，打造CBD+CTD“双核引领、轴带驱动”空间格局，开启数字文娱产业高质量发展新篇章。

化战略，全力打造全国数字文旅产业高地。广州市政府常务会议审议通过了《广州市扶持游戏电竞产业发展的十八条措施》，该政策近期将正式向社会公布。据悉，这是广州市首个扶持游戏电竞产业发展的专项政策。

广州市天河区委副书记、区长陈建荣表示，天河是全国数字文娱产业核心集聚区，接下来将以本次大会为契机，着力构建包括文化创意在内的“12126”现代化产业体系，打造CBD+CTD“双核引领、轴带驱动”空间格局，开启数字文娱产业高质量发展新篇章。

当天下午，4场分论坛同步举行。

广湛高铁下周一开通 汕汕高铁汕头至汕头南段同日开通运营

羊城晚报讯 记者严锦程报道：12月18日，记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，广湛高铁与汕汕高铁汕头至汕头南段将于12月22日开通运营。

广湛高铁连接广州、佛山、肇庆、云浮、阳江、茂名、湛江等地市，线路全长401公里，设计时速350公里，此次率先开通新兴南、阳春东、阳江北、马踏、茂名南、吴川、湛江北7座车站，两端分别接入广州白云站和湛江北站。广湛高铁佛山站、佛肇站和接入广州站的线路正在有序建设中。

广湛高铁建成通车后，开通运营初期，每日开行动车组列车最高达64列，广州白云站至湛江北站最快1小时32分可达，北部湾城市群与粤港澳大湾区时空距离大幅压缩，极大便利沿线人民群众出行，对完善区域路网布

局，发挥粤港澳大湾区辐射带动作用，促进区域经济社会高质量发展，建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群，具有十分重要的意义。

汕汕高铁正线全长162公里，途经汕头、揭阳、汕尾三市8个区县，设汕头、汕头南、潮南、惠来、陆丰东、陆丰南、汕尾7座车站。其中汕头南至汕尾段已于2023年12月26日开通运营，本次即将开通运营的为汕头至汕头南段，该段长约20公里。

汕汕高铁汕头至汕头南段的开通运营，将实现汕汕高铁全线贯通，汕头至广州、深圳等大湾区核心城市的通行时间将缩短至1.5至2小时。未来，汕汕高铁将与在建的漳汕高铁衔接，进一步串联粤港澳大湾区、粤闽浙主要城市群和长三角经济区，为汕头融入大湾区、连接华东提供重要通道。

牢记总书记殷殷嘱托 增创新优势 实现新突破

年均增速居一线城市之首，多项指标全国城市第一

深圳“十四五”成绩单 经济能“打”科技更强

详见 A2

《粤剧表演艺术大全》 研讨会文集广州首发

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员罗铭恩、文瑶报道：12月18日，《粤剧表演艺术大全》（以下简称《大全》）研讨文集及小曲精萃首发式暨分享会在红线女艺术中心举行。

首发式上，《大全》主编倪惠英详细介绍了两项成果的核心价值。其中，《大全》研讨文集全书25万字，是来自全国各地多位戏剧界专家八年采编在五次专题研讨会上精彩发言的珍贵汇编，具有重要的学术价值。

同步首发的粤剧小曲精萃，是以《大全·音乐卷》收入的646首小曲为蓝本，全新录制而成。小曲精萃有典藏版CD全套光盘22只，同时也印制

发行了小曲精萃U盘一只，可供读者选购。

《大全》研讨文集与小曲精萃这两项成果的诞生，凝聚了全国戏曲界专家学者的智慧与心血，也生动体现了粤港澳大湾区文化合作的丰硕成果。

“接下来，为进一步做好《大全》的应用、推广、普及、传播工作，我们拟编辑出版《粤剧表演艺术大全》普及丛书。这是《大全》的一项后续工程。”倪惠英在活动上透露，整套丛书拟分12册。分册形式兼具便携性与可读性，不仅便于日常学习应用，更可作为大专院校粤剧相关专业的教材，助力粤剧文化的薪火相传。

街谈巷议

□李丽

广州为什么要给 电影制片人颁发荣誉？

作为2025广州电影产业博览会重点活动，第二届中国电影制片人荣誉盛典于12月18日在中山纪念堂举行。活动揭晓年度中国电影十佳制片人名单，向这群电影产业的“幕后功臣”致敬，彰显广州对电影产业化发展的独特洞察。

纵观国内外电影节，表彰多聚焦导演、演员等台前幕后从业者，专为制片人设立荣誉盛典，广州此举堪称独树一帜。制片人是电影项目的“大管家”，从挑本子、找款子，到组班子、卖片子，几乎包揽从拉投资到订盒饭的大小事务。但在行业过往，名气越大，导演往往话语权越大，制片人更容易被当作是“打杂的”。

好在现如今，制片人的重要性正被越来越多的电影公司和剧组看见。毕竟，若没有他们把控进度和成本，导演更有可能陷入漫无边际的创作，超时又超支，投资人的利益和剧组人员的心血便无法得到应有的保障。在剧组中，制片人，会尽可能保障电影的投入产出比处于合理区间。而电影圈的一个共识是，只有一部影片实现盈利，创作者才有更大的机会启动下一部。长此以往，创作源源不断，市场气血丰盈，观众才会有机会看到更多好片子。

广州人素来务实，因此更懂得务实的制片人的价值。连续两年举办这一荣誉盛典，既无红毯星光的流量噱头，也少娱乐八卦的话题热度，却为中国电影行业注入精准强心剂。这不仅是对幕后工作者的认可，更彰显广州推动电影产业高质量发展的目光与魄力。唯有优秀制片人不断涌现，中国电影才能在艺术与市场间找到平衡，高质量发展之路方能走得更稳、更远。

责编/冷爽 美编/丘淑斐 校对/马曼婷